

律师信箱

居住权合同如何设立

常先生：

您好！居住权是《民法典》新增的一种用益物权，是指居住权人对他人住宅享有占有、使用的权利，以满足生活居住需要。居住权的设定将房屋的居住权和所有权分开，满足“房子不归我，但我却能住”的诉求。基于此，您和需要签署书面居住权合同。

■ 三种方式设立居住权合同

居住权合同如何设立？《民法典》规定了三种方式：

一、以合同方式设立居住权

根据《民法典》第三百六十七条的规定：“设立居住权，当事人应当采用书面形式订立居住权合同。居住权合同一般包括下列条款：（一）当事人的姓名或者名称和住所；（二）住宅的位置；（三）居住的条件和要求；（四）居住权期限；（五）解决争议的方法。”依据合同约定办理居住权的，居住权人与房主双方一起到不动产登记机构申请居住权登记。

二、以遗嘱方式设立居住权

《民法典》第二百三十条规定：“因继承取得物权的，自继承开始时发生法律效力。”依据遗嘱设立居住权的，居住权应当召集遗嘱人的全体继承人到不动产登记窗口，书面确认遗嘱是否为生效的遗嘱，然后持该份生效遗嘱、遗嘱人死亡证明申请办理居住权登记；如果房主的继承人也需要办理继承登记，您可与全体继承人、受遗赠人共同申请。

三、以生效法律文书设立居住权

《民法典》第二百二十九条规定：“因人民法院、仲裁机构的法律文书或者人民政府的征收决定等，导致物权设立、变更、转让或者消灭的，自法律文书或者征收决定等生效时发生

效力。”生效法律文书也是居住权设立的一种方式，如果是人民法院、仲裁委员会的生效法律文书确定的居住权，居住权人可单方申请。

■ 办理居住权登记需要提供哪些资料

办理居住权首次登记的申请材料有：

（一）共性材料：不动产登记申请书、申请人身份证明、房屋用途为住宅的不动产权属证书。

（二）特性材料：如果是签订合同办理居住权的，提交居住权合同（或者有居住权约定条款的其他协议，如生效的离婚协议）；如果是遗嘱确定居住权的，提交生效的遗嘱、遗嘱人死亡证明（与继承、受遗赠不动产的转移登记一并申请办理或者已办理不动产继承、受遗赠转移登记的，不再重复提交遗嘱人的死亡证明）；如果是人民法院、仲裁委员会的生效法律文书确定居住权的，提交人民法院、仲裁委员会生效的法律文书。

尹律师：

我和前妻离婚了，考虑到她离婚后没有地方居住，我同意腾出一套房屋让她居住。我们对这个事情没有争议，但不知道是否要签署书面合同。如果需要设立书面合同，该如何设立？具备哪些内容？

河北读者 常先生

■ 居住权人如何撤销登记

居住权存续期间，居住权人不想要了，有权选择放弃居住权，并单方到不动产登记部门申请注销。如果与房主协商一致解除居住权合同的，由双方共同申请。

居住权期限届满的，房主或居住权人任何一方都可申请注销居住权登记；居住权人死亡的，由房屋所有权人即房主单方申请注销居住权登记。关于费用方面，居住权首次登记收费为80元/件，登记时限为自受理之日起1个工作日办结；居住权注销登记不收费，登记时限为即办即结。

■ 律师提示

新规定、新制度，会为我们社会带来新的希望，但在施行中也会带来未知、不确定因素。在相关细则落地之前，建议居住权约定期限以短期为宜，居住权权利义务约定以具体明确又留有余地为宜。（北京雷杰展律师事务所高级合伙人、律师尹红志）



▲ 乡村打井工程的完整水井配套项目。中地海外集团有限公司公众号供图

一口非洲大陆上的「幸福井」

雨季刚过，塞内加尔久尔贝勒的巴林村炎热且荒凉。一眼望去，村民居住的简易茅草房和周围的土地连成一片，村里高高竖起的一座水塔格外显眼。

在水塔旁的供水机房里，巴林村村民迪奥姆正精心擦拭供水设备，检查运行状况，为发动机加满机油。

迪奥姆是中地海外塞内加尔公司乡村打井工程的一名水井协调员，负责维护巴林村的这口水井。这口水井，是中国提供融资实施的塞内加尔乡村打井工程的一部分。迪奥姆见证了工程实施过程，也看到了这口水井给当地带来的变化。

塞内加尔临近撒哈拉沙漠，中部和东部地区多为半沙漠地带，旱季最高气温可达45℃。在远离城市的农村，供水设施往往老旧不堪，村民的基本生活用水常年得不到保障。

巴林村就曾是这样的一个缺水村落。以前，村里只有一口井，人们每天凌晨就要开始排队打水，村里的居民甚至要走两公里多的路来这里打水。排队时间会凌晨持续到午夜，村子里很多年轻人因此都设法去上学。

非洲民众的民生福祉一直是中非合作的一项重要内容。2015年，中国国家主席习近平在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非“十大合作计划”。此后，乡村打井工程成为中塞双方落实“十大合作计划”的举措之一。

2017年3月5日，这项工程在塞内加尔正式开工，给当地数百万缺水民众带来了希望。据介绍，乡村打井工程涉及塞内加尔14个大区中的12个。每套供水系统包括水井、水塔、输配水管道及配水设施，最高日供水规模达8万立方米。工程还为当地3000多人创造了就业机会，迪奥姆就是其中之一。

打井队在巴林村施工时，迪奥姆亲眼看到了打井的不易。在沙漠中找到水源非常困难。有时，要找到合适的打井点就要花上一个多星期时间。

中地海外塞内加尔公司市场运营部经理魏锐说，打井项目地点都在农村，地质情况复杂，水位也很深，塌孔、漏浆等情况经常出现。此外，农村地区恶劣的交通条件也为工程带来了不少困难。

2018年9月20日对巴林村来说是个大日子，迪奥姆和村民们见证了新水井的落成。2021年3月，乡村打井工程通过了塞内加尔政府的验收。

水井落成了，迪奥姆作为一名水井协调员每天都在忠实地履行着自己的职责，也真切体会到中非合作及“一带一路”倡议给当地带来的实实在在的变化。他真诚感谢中国政府为村民们修建这一口“幸福井”。（据新华社达喀尔电）

“亟须”与“急需”

杜老师：

我是文秘工作者，在工作中常用到“亟须”跟“急需”，但我对这两个词用法的异同不是很了解，请您说说。谢谢！

重庆读者 肖先生

肖先生：

“亟须”的“亟”是副词，表示“急迫”；“须”是助动词，表示“须要”，也就是“一定要”。“亟须”是动词，表示“急迫须要（做）”的意思。“急需”的“急”是形容词，表“紧急”；“需”是动词，表“需要”。“急需”是动词，表“紧急需要”。

“亟须”跟“急需”后面都可以带动词性成分。如“亟须处理”“亟须调查”“亟须解决”“亟须纠正”也可以说成“急需处理”“急需调查”“急需解决”“急需纠正”。这时两个词的意思基本相同，都表示“（由于存在某种情况，因而）要赶紧做某件事”。

但是，“亟须”具有明显的书面语色彩，而“急需”口语、书面中都常用，所以风格庄重的文本如公文，一般使用“亟须”来表示“要赶紧做某件事”的意思。

“急需”后面还可以带名词性成分，“亟须”后面则不带名词性成分。“急需”带名词性成分时，有两种情况，一种是动宾结构，例如：

- （1）我们急需药品，请尽快协助解决。
- （2）这儿急需清洁饮用水，已经送来一些，还需再送些。

例（1）中的“急需药品”和（2）中的“急需清洁饮用水”都是动宾结构。另一种情况是定中结构，例如：

- （3）急需药品已经送到了。
- （4）这些驶向灾区的车辆装载的都是急需物资，请放行。

例（3）中的“急需药品”和（4）中的“急需物资”都是定中结构。从（1）至（4）可以看出，“急需××”处于谓语位置时，是动宾结构，如（1）（2）；处于主语或宾语位置时，是定中结构，如（3）（4）。

《语言文字报》原主编杜永道



中国政府援助阿富汗紧急人道主义物资项下的首批新冠疫苗及配套注射器日前运抵阿富汗首都喀布尔国际机场。图为部分援助物资。塞夫拉赫曼·萨菲摄（新华社发）

留学生大件行李如何通关

拱北海关：

我是一名留学生。圣诞将至，我想携带部分大件行李回国。请海关介绍一下，留学生应该如何办理大件行李物品通关手续呢？海外读者 刘同学

刘同学

您好！留学生携带回国的大件行李可采取分离运输行李方式运回境内。

● 什么是分离运输行李？

分离运输行李是指旅客在其进境后或出境前的规定期限内以托运方式运进或运出本人行李物品。

● 分离运输可运哪些物品

可运的物品包括一般的生活用品、书籍等物品，以自用、合理数量为限。特别需要注意的是，《中华人民共和国禁止进出境物品表》、《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》所列明的物品不能通过分离运输行李方式运回境内。

● 分离运输行李怎么办手续

旅客以分离运输方式运进行李物品，应当在进

境走红色申报通道，并如实填写《中华人民共和国海关进出境旅客行李物品申报单》向海关申报，经海关核准后，自旅客进境之日起6个月内（含6个月）运进。

分离运输行李物品运进时，旅客需提供以下资料到行李物品进境口岸海关按照有关规定办理验放手续：

- 1、本人有效进出境证件；
- 2、经本人签名及海关盖章确认的《中华人民共和国海关进出境旅客行李物品申报单》；
- 3、提货单或提货凭证；
- 4、装箱清单或物品明细单。

海关办理验放手续时，连同旅客进境时已经放行的随身行李物品合并计算免税额度。

疫情期间，为落实国家“六稳”“六保”政策措施，妥善解决办理分运行李手续不便问题，期间已进境人员办理进境分运行李手续，提供相关材料经海关审核属特事特办范围的，可按相关规定办理。

填写指导：进境时根据申报单所示要求，勾选《中华人民共和国海关进出境旅客行李物品申报单》第6项，即“分离运输行李、货物、货样、广

海关答疑

告品”，并在下方清单处详细填写行李物品情况，数量为随身行李物品及分离运输行李物品之和，签名确认后交予海关工作人员审核。

● 分离运输行李享受何种待遇

属于进境居民旅客的分离运输行李，和随身行李合并计算总值在5000元人民币以内（含5000元）的，海关予以免税放行，单一品种限自用、合理数量；超出5000元人民币的个人自用进境物品，经海关审核属自用的，海关仅对超出部分征税。

由人社部、教育部或者其授权部门认定的高层次留学人才携带或分离运输以下清单内合理数量的科研、教学物品进境，海关依据有关规定予以免税验放：

- 1、科学研究、科学试验和教学用的少量小型检测、分析、测量、检查、计量、观测、发生信号的仪器、仪表及其附件；
- 2、为科学研究和教学提供必要条件的少量小型实验设备；
- 3、各种载体形式的图书、报刊、讲稿、计算机软件；
- 4、标本、模型；
- 5、教学用幻灯片；
- 6、实验用材料。

疫情期间，留学生进境时未填写行李申报单及申报有分运行李的，在后续补办分运行李手续时，海关不要求对此前随身行李进行补报，也不给予分运行李与随身行李合并计算的相关免税待遇。

● 分离运输书籍进境需注意什么

在自用、合理数量范围内，可将书籍通过分离运输行李方式运回国内。但是，如果书籍载有《中华人民共和国海关进出境印刷品及音像制品监管办法》所规定禁止进境的内容，海关将按有关规定处理。

（拱北海关口岸监管处行李物品监管科科长 肖智浩）

